
 

VERBALE N° 6 (a.s. 2018/2019) 

 
Giorno sedici del mese di maggio dell’anno duemiladiciannove (16/05/2019) alle ore 17.00, presso l’auditorium 

“Salvatore Incorpora” della Scuola Secondaria di I grado “L. Pirandello” ad indirizzo musicale, dopo regolare convocazione del 
14/05/2019, si è riunito il collegio docenti dell’I. C. “Santo Calì” di Linguaglossa (CT) per discutere i seguenti punti all’o.d.g.: 

1. Lettura del verbale precedente; 

2. Adozione/conferma libri di testo Scuola Primaria e Scuola Sec. di I grado a.s.2019/20; 

3. Adempimenti Esami di Stato conclusivi del primo ciclo; 

4. Criteri di deroga al limite previsto di frequenza ai fini della validità dell’anno scolastico; 

5. Criteri di ammissione/non ammissione alla classe successiva o all'esame di Stato; 

6. Criteri per la conduzione dello scrutinio finale; 

7. Certificazione delle competenze; 
8. Varie ed eventuali. 

Sono presenti tutti i componenti del Collegio Docenti, ad eccezione di: Belfiore Giuseppina, Bonfiglio Carmelita, D’Amore 

Davide, Di Bella Angela, Di Bella Carmela, Di Mauro Egidio, Di Pietro Vincenza, Di Stefano Francesca, Pafumi Elisa, Pappalardo 

Maria, Raiti Lorena, Scarabelli Concetta, Sorbello M. Grazia, Zappalà Venera Ilda, Di Francesco Laura, Manitta Stefania, Patanè 

Daniela, Tornambene Rita Carmela 

Presiede la seduta la Dott.ssa Marano Venera, svolge funzioni di segretario, l’ ins. Ragaglia Alfio. 

La D.S., constatata la validità della seduta in relazione al numero legale dei presenti, dichiara aperta la seduta. 

 

DELIBERA 

N° 1 

l° punto: Lettura del verbale precedente. 

Il Presidente rinvia la lettura del precedente verbale alla seduta successiva. 

DELIBERA 

N° 2 

2° punto: Adozione/conferma libri di testo Scuola Primaria e Scuola Sec. di I grado a.s.2019/20. 

Per le proposte delle nuove adozioni dei libri di testo per l’anno scolastico 2018/19 sia per la Scuola Primaria che 

per la Scuola Sec. di I grado vedasi allegato in coda al presente verbale. 

Viste le proposte di nuova adozione/conferma dei libri di testo per l’a.s. 2018/19 relative ai settori Primaria e 

Secondaria di I grado, il Collegio le approva all’unanimità. 

Per visionare i libri di testo, vedi pubblicazione sul sito della scuola. 

DELIBERA 

N° 3 
3° punto: Adempimenti Esami di Stato conclusivi del primo ciclo. 

Per gli esami conclusivi del primo ciclo di istruzione, si conferma il calendario già pubblicato all’inizio dell’a. s. 
con circolare interna n. 9 del 25/09/2018: 
- Giovedi  13 giugno alle ore 09,00: preliminare esami di Stato. 

- Venerdì  14 giugno: prova scritta di italiano. 

-  Sabato 15 giugno: prova scritta lingue straniere (Inglese + Francese o Spagnolo). 

- Lunedì 17 giugno: prova scritta matematica. 

- Da martedì 18 giugno a seguire: Adempimenti collegiali e Colloqui pluridisciplinari. Inoltre, vengono 

intenzionati i seguenti punti del “Regolamento/valutazione”: 

• Criteri di attribuzione voto finale d’esame pag. 28 

• Criteri per la determinazione del voto da attribuire in esito alle prove d’esame pag. 26-27 

• Criteri conferimento della lode pag. 29 

• Direttive per gli esami per gli alunni BES: disabili, DSA, svantaggio socio/culturale pag.ne 10-11-12 e 
23 

• Allegato “D”: Criteri di valutazione competenze chiave europee e di cittadinanza pag.ne 11 e seguenti 

• Allegato “E”: criteri per la conduzione e valutazione del colloquio pluridisciplinare pag.ne 16 e seguenti 

✓ Griglia di valutazione del “colloquio pluridisciplinare” pag. 18 

✓ Griglia di valutazione della “prova scritta di italiano” pag.ne 19-20 

✓ Griglia di valutazione della “prova scritta di matematica” pag.ne 21-22 

✓ Griglia di valutazione della “prova scritta di lingue straniere” pag.ne 23-24 

✓ Criteri di valutazione dialogo pag. 24 

✓ Griglia per il “giudizio finale d’esame” pag. 26 
Il Collegio approva all’unanimità 

DELIBERA 
N° 4 

4° punto: Criteri di deroga al limite previsto di frequenza ai fini della validità dell’anno scolastico.  
Viene letto il “Regolamento/valutazione” a pagina 24, che recita così: 

VALIDITÀ ANNO SCOLASTICO NELLA SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO 

Ai fini della validità dell'anno scolastico, per la valutazione finale degli alunni è richiesta la frequenza di almeno 

tre quarti del monte ore annuale personalizzato, definito dall'ordinamento della scuola secondaria di primo grado, 
da comunicare alle  famiglie all'inizio di ciascun anno.  
Rientrano nel  monte ore personalizzato  di ciascun  alunno tutte le attività oggetto di valutazione periodica e finale 
da parte del consiglio di classe. 
Le istituzioni scolastiche stabiliscono, con delibera del collegio dei docenti, motivate deroghe al suddetto limite 

per i casi eccezionali, congruamente documentati, purché la frequenza effettuata fornisca al consiglio di classe 

sufficienti elementi per procedere alla valutazione. 
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 Nel caso in cui non sia possibile procedere alla valutazione, il consiglio di classe accerta e verbalizza, nel rispetto 

dei criteri definiti dal collegio dei docenti, la non validità dell'anno scolastico e delibera conseguentemente la non 

ammissione alla classe successiva o all'esame finale del primo ciclo di istruzione. 

La deroga è prevista per assenze documentate e continuative, a condizione, comunque, che tali assenze non 

pregiudichino, a giudizio del consiglio di classe, la possibilità di procedere alla valutazione degli alunni 

interessati. 

A tal fine vengono definiti i seguenti criteri di deroga al limite minimo di presenza: 

Gravi motivi di salute adeguatamente motivati 

Eventuali degenze e/o terapie mediche 
Situazioni assistite e documentate dai servizi sociali 

Alunni stranieri inseriti in corso dell’anno 

Alunni nomadi e giostrai che presentino apposita documentazione 

Adesioni a confessioni religiose per le quali esistono specifiche intese 

Partecipazione ad attività sportiva o agonistica o altra attività culturale certificata da enti riconosciuti 

Di tale accertamento e dell’eventuale impossibilità di procedere alla valutazione per l’ammissione alla classe 

successiva o all’Esame si dà atto mediante redazione di apposito verbale da parte del consiglio di classe. 

Preso atto di quanto scritto a pagina 24 del nostro “Regolamento/valutazione”, il Collegio docenti 

riconferma all’unanimità il comma “Deroghe assenze”. 

DELIBERA 

N° 5 

5° punto: Criteri di amm./non amm. alla classe successiva o all'esame di Stato. 

Preso atto di quanto scritto nelle pagine 24 e 25 del nostro “Regolamento/valutazione”, il Collegio docenti 

riconferma all’unanimità i criteri di valutazione per l’ammissione/non ammissione alla classe successiva o 

all’esame di Stato. 

 

DELIBERA 

N° 6 

6° punto: Criteri per la conduzione dello scrutinio finale. 

Anche per questo punto posto all’o.d.g., il Collegio docenti riconferma all’unanimità i criteri come da pagine 16 e 

24 del nostro “Regolamento/valutazione”. 

DELIBERA 

N° 7 

7° punto: Certificazione delle competenze. 

Vengono attenzionate le pagine 30 e seguenti del nostro “Regolamento/valutazione” e, del file “Allegati”, le 

pag.ne 6 e 7 (Allegato C) relative alla “Certificazione competenze scuola secondaria” definita in sede di scrutinio 

finale. Il Collegio docenti riconferma all’unanimità il modello della certificazione delle competenze. 
 8° punto: Varie ed eventuali. 

Il D.S. comunica quanto segue: 

Situazione dell’organico 2019/20:  INF.: confermate n. 10 sezioni 

 PRIM.: confermate n. 19 classi 

 SEC.: confermate n. 15 classi 

▪ Per casi di pediculosi, i docenti devono invitare i genitori a consultare il Protocollo A.S.L. pubblicato sul 
sito del nostro Istituto; 

▪ Il personale in servizio nel nostro Istituto è invitato nei casi di assenza dal servizio per qualsiasi tipologia 
ad avvisare tempestivamente gli uffici di Segreteria personalmente o delegando un familiare, senza 
interposte persone anche se in servizio nell’Istituto; 

▪ Gli esiti positivi dell’Orchestra dell’Istituto al concorso di Spatafora e la mensione di merito al Premio 
“THEMIS” degli alunni del Plesso di Scuola secondari di 1° grado “Prindello” Alessio Susanna categoria 
racconto e Calcamo Maria Chiara cat. Poesia.; 

▪ La premiazione presso il Palazzo del Quirinale in data 29/05/2019 degli alunni della classe VA del Plesso 
Scuderi quali vincitori del concorso “I doveri della Costituzione” e la premiazione “Paolo Gobetti/Filmare 
la Storia”, Ed. 2019, sempre degli stessi alunni, presso l’ Archivio Naz. Cinematografico della Resistenza 
a Torino in data 30/05/2019, per il progetto “Castiglione di Sicilia, 12 agosto 1943”. 

▪ L’invito da parte dell’Assessore Cerra, a tutto il Personale dell‘Istituto, a partecipare alla “Festa del libro” 
che si terrà in data 23 maggio 2019 presso la sala teatro “Don Peppino Pennisi” di Linguaglossa. 

▪ La mostra di pittura in memoria dell’artista”Incorpora” realizzata dagli alunni del Plesso Pirandello che 

sarà inaugurata nell’androne dello stesso Plesso il 10 giugno 2019. 

▪ Gara di inglese “THE BIG CHALLENGE” a livello internazionale alla quale  partecipano alcuni alunni 

delle classi I-II-III del Plesso Pirandello; la gara prevede attestati e premi per tutti i partecipanti. 
 

Esauriti gli argomenti posti all’o.d.g., poiché nessuno prende la parola, la seduta è tolta alle ore 20,00. 

   Il Segretario  Il Presidente  

Ins. Alfio Ragaglia Dott.ssa Venera Marano 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Libro dei verbali del “Collegio docenti” anno scolastico 2018/2019       -       pag. 2/2 


	VERBALE N  6 (a.s. 2018/2019)
	Esauriti gli argomenti posti all’o.d.g., poiché nessuno prende la parola, la seduta è tolta alle ore 20,00.

